
 

 

 

 

Gemeinde Margetshöchheim 
 
 

 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

MARGETSHÖCHHEIM 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 14.11.2017 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:30 Uhr 
Ort: im Pfarrheim der Kath. Kirchengemeinde 

Margetshöcheim - Mainstraße - 
 

 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Vorstellung der Geschäftsführerin der ILE Main-Wein-Garten HA/449/2017 
   

 2   Freizeitgelände - Präsentation der Möblierung und Ausstattung durch 
Planungsbüro Ing. Stieber 

BV/609/2017 

   

 3   Widmung der Straße "Birkäcker" gem. Art. 6 Abs. 2 BayStrWG BV/601/2017 
   

 4   Altortpreis 2016 - Festlegung der Preisträger BV/610/2017 
   

 5   Informationen und Termine BGM/191/2017 
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ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Brohm, Waldemar  1. BGM  

Mitglieder des Gemeinderates 

Baumeister, Sebastian    
Etthöfer, Peter  2. BGM  
Götz, Lukas    
Götz, Norbert    
Haupt, Simon    
Haupt-Kreutzer, Christine    
Herbert, Stefan    
Jungbauer, Ottilie    
Kircher, Daniela    
Lutz, Werner    
Marquardt, Angela    
Raps, Andreas    
Stadler, Werner    
Tratz, Norbert    
Will-Lutz, Barbara    
Winkler, Andreas    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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1. Bürgermeister Waldemar Brohm eröffnet um 19:30 Uhr die Sitzung des Gemeinderates 
Margetshöchheim, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Margetshöchheim fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Vorstellung der Geschäftsführerin der ILE Main-Wein-Garten 

 
Die Geschäftsführerin der Kommunalen Allianz Main-Wein-Garten e.V., Frau Felicitas Kempf 
stellte dem Gemeinderat ihren persönlichen und beruflichen Werdegang sowie die sich aus der 
neuen Tätigkeit als Allianzmanagerin ergebenden Tätigkeiten dar. Dies sind insbesondere die 
Arbeiten für die Organisation der Ausschusssitzungen des Lenkungsausschusses sowie die 
Unterstützung der Allianzsprecher und insbesondere die Umsetzung der Projekte der 
Kommunalen Allianz. Hierzu gehört auch die Wahrnehmung der Öffentlichkeitsarbeit, 
entsprechende Informationen sind auf der Homepage der ILE Main-Wein-Garten dargestellt. 
Frau Kempf erläuterte weiterhin die ersten Start- und Leuchtturmprojekte. 
Aus dem Gemeinderat wurde vorgeschlagen, auch einen entsprechenden Hinweis im 
Informationsblatt zu veröffentlichen. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
 

TOP  2 
Freizeitgelände - Präsentation der Möblierung und Ausstattung durch 
Planungsbüro Ing. Stieber 

 
Herr Stieber erläuterte dem Gemeinderat das Gesamtmöblierungskonzept sowie die geplanten 
Ausstattungsdetails. Zum gegenwärtigen Zeitpunkt sind die Verlagerung des Bachlaufs sowie 
die Badebucht weitgehend fertig gestellt und mit Kiesschüttung angelegt. Entsprechende 
Fundamente für das geplante Pavillon und auch die befestigten Flächen mit einer Tragschicht 
sind hergestellt. Die Feinschicht kann erst im Frühjahr nächsten Jahres eingebracht werden. 
 
Anhand des Grundrissplans erläuterte Herr Stieber folgende Möblierungskomponenten: 
 

 3 Bänke mit Robinienholz 

 Unterstellhütte mit Schindeldeckung 

 Fahrradständer und Abfalleimer 
 
Die Unterstellhüte wird aus handwerklicher Herstellung geplant mit einem Kostenansatz von ca. 
15.000 €. Hierbei wurden im Sinne des Hochwasserschutzes abmontierbare Brüstungen 
eingeplant, für die Bedachung wurden handgespaltete Holzschindeln vorgesehen, wobei jedoch 
auch alternativ eine Blecheindeckung denkbar wäre. Der Preisansatz für die Bänke beträgt ca. 
1.000 €/Stück. 
 
In der Diskussion im Gemeinderat wurde vorgetragen, dass aufgrund des abgelegenen 
Standortes auf möglichst robuste Ausführung und Vandalismussicherheit Wert gelegt werden 
sollte. Weiterhin wurde erörtert, ob die vorhandenen Schleusensteine weiterhin als Sitzflächen 
dienen könnten und ob ggf. zusätzlich ein Tisch beschafft werden sollte. Schließlich wurde auch 
vorgeschlagen, die Grillhütte mit einer umlaufenden Sitzmöglichkeit auszustatten. 
 
Nach eingehender Beratung fasste der Gemeinderat folgende  
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Beschlüsse: 
 
1. Die Grillhütte soll in der Form, wie geplant ist, ausgeführt werden. 

 
17 : 0 Stimmen. 
 
2. Die Dacheindeckung der Grillhütte soll, wie geplant mit Holzschindeln erfolgen. 
 
15 : 2 Stimmen. 
 
3. Innerhalb der Grillhütte soll 3-seitig eine umlaufende Sitzbank mit eingeplant werden. 
 
17 : 0 Stimmen 
 
4. Auf die geplanten Bänke aus Robinienholz wird zunächst verzichtet, hier besteht ggf. die 

Möglichkeit der nachträglichen Ergänzung auf Spendenbasis. Ebenso können die 
bestehenden Schleusensteine auf der Sitzfläche durch entsprechende Holzlattung 
nachträglich ausgestattet werden. 

 
17 : 0 Stimmen 
 
Ergänzend wurde darauf verwiesen, dass zunächst keine Beleuchtung vorgesehen ist. 
Aufgrund des vorhandenen Stromanschlusses ist diese jederzeit nachrüstbar. 
 
 

TOP  3 Widmung der Straße "Birkäcker" gem. Art. 6 Abs. 2 BayStrWG 

 
Am 10.10.2017 erfolgte die Abnahme der neu gebauten Straße im Baugebiet „Birkäcker“. Nach 
Beschluss vom 20.06.2017 soll diese Straße die Bezeichnung „Birkäcker“ erhalten. 
 
 
Beschluss: 
 
Folgende, in der Gemeinde Margetshöchheim, Landkreis Würzburg, neu gebaute Straße wird 
mit Wirkung zum 01.12.2017 als Gemeindestraße (Ortsstraße) gewidmet: 
 
Bezeichnung: „Birkäcker“ 
 
Die gewidmete Strecke Fl.Nr. 3970/2 beginnt an der Abzweigung der Birkachstraße (km 0,000) 
und endet an den Grundstücken Fl.Nr. 3964/4 und 3970/8 (km 0,146). 
 
einstimmig beschlossen Ja 17  Nein 0   
 
 

TOP  4 Altortpreis 2016 - Festlegung der Preisträger 

 
Im Rahmen des Neujahrsempfangs 2018 sollen wieder die Preisträger für den Altortpreis 2017 
ausgezeichnet werden. 
 
Folgende Vorschläge wurden unterbreitet: 
 
Komplettsanierung:  Dorfstraße 24 
Teilsanierung:  Vorderhaus mit Hoftor Schmiedsgasse 4  
Detailsanierung: Außentreppe und Fenstergewände Erlabrunner Str. 25 
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Beschluss: 
 
Für die Auszeichnung in der Kategorie Komplettsanierung für das Anwesen, Dorfstr. 24 
stimmten  
 
16 : 0 Stimmen.  
 
Gemeinderat Baumeister nahm aufgrund persönlicher Beteiligung gem. Art. 49 GO an der 
Beratung und Abstimmung nicht teil. 
 
 
Für die Auszeichnung in der Kategorie Teilsanierung für das Hoftor, Schmiedsgasse 4 
stimmten  
 
17 : 0 Stimmen. 
 
Für die Auszeichnung in der Kategorie Detailsanierung, Außentreppe und Fenstergewände, 
Erlabrunner Str. 25 stimmten 
 
17 : 0 Stimmen. 
 
einstimmig beschlossen  
 
 

TOP  5 Informationen und Termine 

 
 
1. Baugebiet Birkäcker: Grundsätzliche Zustimmung zum Rangrücktritt für Finanzierungen. 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt den generellen Rangrücktritt für das Wiederkaufsrecht an dem 
Grundstücken im Baugebiet „Birkäcker“ zu. 
 
17 : 0 Stimmen. 
 
2. Angebot des KU des Landkreises Würzburg zum APG-Seniorenabo. 
 
Zum Angebot des KU des Landkreises Würzburg vertritt der Gemeinderat die Auffassung, dass 
zunächst abgewartet werden sollte, welche Gemeinden dieses Angebot annehmen. Hierbei ist 
festzustellen, dass für die Gemeinde ein hoher Organisationsaufwand erforderlich ist. Im 
Übrigen sollte mehr Information zu bestehenden Preisangeboten gegeben werden.   
 
 
 
Weitere Termine:  
 

 Sonntag, 10.12.2017, 15.00 Uhr: „Weihnachten im Dorf“ in der Margarethenhalle 

 Dienstag, 12.12.2017, 18.00 Uhr: nächste Gemeinderatssitzung  
 
zur Kenntnis genommen  
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Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Waldemar Brohm die öffentliche 
Sitzung des Gemeinderates Margetshöchheim. 
 
 
 
 
 
 

Waldemar Brohm    Roger Horn 
1. Bürgermeister    Schriftführer/in 
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